

# 西方经济价值理论演进与数字时代价值重构研究

王 杰

西安交通大学马克思主义学院，陕西 西安

收稿日期：2025年12月26日；录用日期：2026年1月17日；发布日期：2026年1月28日

---

## 摘要

本文从经济学视角系统梳理了价值思想的演进脉络，涵盖古典经济学派、边际效用学派及新古典经济学的核心理论，揭示劳动价值论、边际效用理论在不同历史阶段的理论贡献与局限。针对数字时代，研究指出数据成为关键生产要素，平台经济与网络效应重构价值创造逻辑，创新生态协同推动价值增值。传统劳动价值论需结合数字劳动新形态拓展解释边界，边际效用理论面临数字产品非竞争性、动态偏好等新挑战。本文提出平台价值理论与数据价值理论作为新探索方向，强调需构建适配数字经济的价值评估与分配机制。研究为传统价值理论的数字化转型提供理论依据，并呼吁深化跨领域实证研究以应对技术革新与全球化带来的新挑战。

---

## 关键词

经济学史，价值思想，数字时代，价值创造

---

# Evolution of Western Economic Value Theory and Its Digital Reconstruction

Jie Wang

School of Marxism, Xi'an Jiaotong University, Xi'an Shaanxi

Received: December 26, 2025; accepted: January 17, 2026; published: January 28, 2026

---

## Abstract

This paper systematically examines the evolution of value theory from an economic perspective, covering the core tenets of classical economics, the marginal utility school, and neoclassical economics. It reveals the theoretical contributions and limitations of the labor theory of value and marginal utility

**theory across different historical stages. In the digital era, the study highlights data as a key factor of production, with the platform economy and network effects reshaping the logic of value creation, while innovative ecosystem synergy drives value multiplication. The traditional labor theory of value requires expansion to incorporate new forms of digital labor, and marginal utility theory faces new challenges such as the non-rivalry of digital products and dynamic preferences. This paper proposes platform value theory and data value theory as new exploratory directions, emphasizing the need to construct value assessment and distribution mechanisms adapted to the digital economy. The research provides a theoretical basis for the digital transformation of traditional value theories and calls for deeper interdisciplinary empirical studies to address new challenges arising from technological innovation and globalization.**

## Keywords

**History of Economics, Value Theory, Digital Era, Value Creation**

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

在经济理论的发展历程中，价值理论始终占据着核心地位。从古典经济学派开始，经济学家们就不断探索价值的本质、来源和决定因素。经济学与马克思主义理论的跨学科交叉，为价值理论的研究提供了更为丰富的视角和深刻的内涵。马克思的政治经济学批判通过对资本主义经济体制的深入分析，全面揭示了价值运作的内在逻辑。该理论体系中，劳动价值论奠定了劳动是价值唯一来源的根本原则；剩余价值学说则进一步揭露了资本主义生产关系下剥削行为的实质。上述理论共同构成了一个具有深刻批判性的政治经济学分析框架，为理解资本主义经济现象提供了重要的理论工具。在不同的经济发展阶段，马克思主义理论都与经济学相互影响、相互补充。例如，在分析资本主义经济危机时，马克思主义理论从生产关系层面揭示危机根源，而经济学则从宏观经济指标、市场机制等角度进行分析，两者结合能够更全面地认识经济危机的本质与影响。

随着时代的发展，经济形态发生了巨大变化，进入数字信息时代后，新兴的数字技术和经济模式对传统价值理论提出了挑战，也带来了新的研究课题。在数字时代，数据成为关键生产要素，平台经济兴起，这些新现象不仅需要从经济学的视角去解读，也需要运用马克思主义理论进行审视。马克思主义理论对生产关系、社会结构的分析方法，有助于深入探究数字经济背后的社会权力关系、利益分配机制等深层次问题。

本研究旨在梳理经济学史上各重要经济学派和经济学者关于“价值”的思想，并深入探讨数字时代的“价值”内涵、创造方式及其理论基础。通过将经济学与马克思主义理论跨学科交叉研究，期望能更全面、深入地理解价值理论的发展脉络与数字时代的价值现象。本研究采用文献研究法，广泛查阅经济学经典著作以及数字时代经济研究的相关文献，梳理价值思想的发展脉络；运用历史分析法，将不同经济学派的价值理论置于特定的历史背景中进行分析，理解其产生的根源和影响；通过案例分析法，结合数字时代典型的经济案例，深入剖析价值创造的新形态和新机制。本研究的创新之处在于紧密结合经济学史和数字时代的经济现实，全面系统地分析价值理论的演变与发展，为数字时代的价值研究提供新的视角和思路，同时加强经济学与马克思主义理论的跨学科融合，拓展价值理论的研究边界。

## 2. 经济学与马理论跨学科视角下的价值思想基础

### 2.1. 经济学中的价值理论

#### (一) 前古典经济学家的价值学说

在经济学的漫长发展历程中，前古典经济学家的价值学说为后续理论的发展奠定了基础。

##### 1) 古希腊时期的价值学说

色诺芬[1]在《经济论》中从使用价值的角度界定财富，并认识到物品具备使用与交换的双重功能。他以笛子为例说明，物品对拥有者而言是否为财富，取决于其是否具备使用价值；若通过交换转让给会用之人，它便实现了财富属性。这反映出色诺芬主要立足于自然经济来看待财富与交换。与之相应，柏拉图则从社会分工的视角出发，论证了分工、交换与货币之间的内在联系，并已认识到货币所承担的价值尺度与流通手段职能，指出货币为交换提供了关键便利。

亚里士多德[2]对商品属性作出了经典区分，指出其具有满足需求的“使用”与进行交易的“交换”两种功能，并强调前者是物品固有的属性，而后者则非固有。他深刻认识到，交换得以进行的前提是商品之间必须存在某种内在的、可通约的等同性，这个等同的实体便是价值。然而，他最终未能揭示这种“共同的质”的本质，从而否定了自己的这一发现。在此基础上，他论证了货币诞生的必然性，指出货币作为“一般的衡量尺度”，使得所有商品的价值得以通约与衡量。此外，他极具前瞻性地区分了作为使用价值总和的“财富”与以货币增殖为目的的“货殖”，这一区分预示着经济形态的历史性变迁。

##### 2) 古罗马时期的价值学说

瓦罗[3]在《论农业》中从价值论层面指出，农业生产活动具有效用与乐趣双重目的，其中效用旨在实现物质利益，乐趣则对应精神愉悦，且效用居于优先地位。奥古斯丁则提出了源自罗马法及法学著述的公平价格理论，将其界定为特定时期内不受市场波动影响、为多数交易者所普遍接受的价格，本质上是一种与价值相符合的平均价格。然而，受当时商品货币经济发展水平的限制，他并未对公平价格的具体内涵展开系统论述。

##### 3) 西欧中世纪时期的价值学说

亚尔贝兹·马格努将商品交换的平等性归因于交易双方所投入的劳动量相等。托马斯·阿奎那继承了这一劳动价值观点，并将价格纳入主观分析范畴。他将“公平价格”定义为能够保障卖者维持符合其社会等级地位的生活条件的价格，并强调该价格取决于商品为使用者带来的收益大小及其效用程度。因此，阿奎那认为公平价格并非绝对确定，而在相当程度上依赖于人的主观评价[4]。在他的学说中，价值与价格不分，“公平价格”实质上是与价值相符合的价格，其效用决定价格的观点，开启了以后效用价值理论的先河。

#### (二) 古典经济学派价值思想

##### 1) 威廉·配第的价值观点

威廉·配第[5]被公认为英国古典政治经济学的开创者，其研究为该领域奠定了重要的理论基础。他在学术上的主要贡献之一，是率先对劳动价值论进行了系统性阐述，初步构建了其理论雏形。为深入剖析商品价值的决定机制，配第创造性地提出了“自然价格”、“政治价格”与“真正的市场价格”这一组相互关联的概念框架。他试图通过这一概念体系论证，凝结在商品生产中的劳动时间及其对应的劳动生产率，是衡量和决定其内在价值的根本性规律。配第已初步认识到创造价值的劳动与形成使用价值的劳动之间存在分野，并进一步提出，唯有生产金银的劳动才直接创造价值，而其他所有门类的劳动，则需通过与其进行交换，方能获得相应的价值表现形式。此外，他主张价值由土地与劳动共同决定，将二者视为价值来源的基本要素。在《赋税论》中，配第借助“谷物与白银”的交换实例阐释其价值决定机制：

一定量谷物与一定量白银所包含的劳动若能在市场交换中实现等价，即表明二者价值相等。这种思想为后来的劳动价值论奠定了基础，尽管还存在一定的局限性，但开启了对价值来源的深入思考。

### 2) 亚当·斯密的价值理论

亚当·斯密[6]在《国富论》中对劳动价值论进行了体系化推进，系统阐述了其价值理论。他清晰界定了使用价值与交换价值，前者指物品满足需求的能力，后者则体现其换取他物的能力。亚当·斯密在其理论中，首次将劳动置于商品交换体系的核心，确立了其基础性地位。他明确提出，劳动是衡量所有商品交换价值的根本尺度。斯密进一步阐释，决定商品内在价值的本质因素，可归结于生产这一商品所必须投入的劳动数量。他借助早期社会捕猎海狸与鹿的实例说明：若捕猎一只海狸所需劳动为鹿的两倍，则一只海狸可交换两只鹿，以此体现劳动时间对交换价值的支配作用。然而，斯密的价值理论在拓展至存在资本积累与土地私有制的经济模型时，呈现出内在的不一致性。为解决此矛盾，他提出了价值由工资、利润和地租三种收入共同决定的“收入说”，该学说在逻辑上与其最初的劳动价值论前提产生了显著的背离。

### 3) 大卫·李嘉图的价值学说

大卫·李嘉图[7]在其著作《政治经济学及赋税原理》中，对劳动价值理论作出了更为系统的阐述与推进。他明确主张，商品的价值量根本上取决于其生产过程中所必须耗费的劳动时间，从而确立了这一核心原则。他将劳动时间进一步区分为直接投入的活劳动与生产资料所凝结的物化劳动，强调劳动是价值的唯一来源，并明确反对亚当·斯密在价值决定问题上的二元立场。在分析农产品价值时，李嘉图提出其价值取决于在最劣等土地上生产所必需的劳动时间，认为只有保障该条件下的平均利润，才能维持农产品的基本供给。然而，其理论体系亦存在显著困境：一方面难以合理解释劳动与资本交换同价值规律的表面矛盾，另一方面无法调和等量资本获取等量利润现象与劳动价值论之间的内在张力。李嘉图等古典经济学家对劳动价值论的持续探究，虽有其历史局限性，却为后续经济发展构建了重要的思想基石。

## (三) 边际效用学派价值理论

19世纪70年代前后，以边际效用为核心的经济学派兴起，促使价值理论研究发生了根本性转向。其分析焦点从古典的客观生产成本学说，逐渐移向强调个体心理感知与需求作用的主观价值理论。英国的杰文斯、奥地利的门格尔与庞巴维克等学者于同期独立地阐述了这一核心思想，共同奠定了该学派的理论基石。

### 1) 杰文斯的边际效用理论

在1871年发表的《政治经济学理论》中，杰文斯系统阐述了以“边际效用程度”为核心的价值理论[8]。他强调，商品的价值并非来源于劳动等客观投入，其真正的根基在于人们对物品效用的主观心理评估。具体而言，价值量的大小取决于该商品所能满足的最后且最微弱的那个需求单位的效用，即由边际效用所决定。例如，在一个人极度饥饿时，第一块面包对他的效用极高，因为它能满足最迫切的生存需求；随着不断进食，每多一块面包带来的满足感逐渐降低，当他感到饱腹时，再多一块面包的效用就变得极低，甚至可能产生负面效用，如导致不适。此时，最后一块面包的效用就是杰文斯所说的“最后效用程度”，它决定了面包在这一情境下的价值。

### 2) 门格尔的主观价值论

门格尔[9]是边际效用学派的创始人之一，他提出了主观价值论。门格尔认为，物品的价值取决于人们对物品满足欲望程度的主观评价，而不是物品本身所包含的劳动量或其他客观因素。他在《国民经济学原理》中系统阐述了其价值理论，核心论点在于：物品的价值并非取决于其内在的客观属性(如所凝结的劳动量)，而是源于经济行为主体对其满足自身欲望能力的主观评价。他进一步指出，价值量的大小由该

物品的边际效用决定，即遵循欲望满足的递减规律——随着同种物品消费数量的增加，每一新增单位所带来的满足感增量依次递减，而最后一单位物品所能提供的效用，便是决定其价值的边际效用。

### 3) 庞巴维克的时差利息论与价值思想

作为边际效用学派的重要发展，庞巴维克[10]的“时差利息论”将价值分析引入了时间维度。他指出，由于“时间偏好”规律的存在，现在物品相较于未来物品享有一种价值上的“贴水”。正是这种源于主观评价的、现在物品与未来物品之间的客观价值差额，构成了利息产生的根本源泉。他在《资本实证论》中通过多个例子阐述了这一观点，比如人们更愿意现在就拥有一笔钱去消费，而不愿意等待未来获得同样数量的钱，为了让人们放弃现在的消费而选择未来消费，就需要给予一定的利息补偿。庞巴维克的理论进一步丰富了边际效用学派的价值思想，将时间因素引入价值分析中。

## (四) 新古典经济学的价值综合

随着时间的推移，边际效用学派的理论不断发展和完善，并逐渐与古典经济学的一些观点相互融合，形成了新古典经济学的价值理论。新古典经济学承袭了主观价值论的基本立场，并通过引入边际分析与均衡分析，构建起一个统一的分析框架。该框架将价值决定问题置于个体边际效用与市场均衡互动的过程中进行考察，从而形成了一个逻辑自洽且更为完整的价值理论体系，奠定了现代微观经济学的基石。

新古典经济学的奠基者阿尔弗雷德·马歇尔[11]，在其《经济学原理》中创立了以供给与需求为核心的均衡价值论。他批判了单一因素决定论，主张商品价值由市场供求共同决定，并首次以均衡价格作为价值的量度，由此奠定了现代微观经济学价格理论的基础。

从供给角度分析，商品的供给价格主要由其生产成本决定。生产成本涵盖了生产过程中投入的各项生产要素的报酬，包括劳动对应的工资、资本对应的利息以及土地所对应的地租等。随着产出规模的变动，生产成本亦可能发生相应变化，进而对供给价格产生影响。在部分制造业中，规模经济效应可使单位成本随产量扩大而下降，从而推动供给价格降低；而在某些依赖自然资源的产业中，由于资源日益稀缺，生产成本可能逐渐上升，引致供给价格提高。

从需求视角分析，一个人愿意为某件商品支付的价格，核心取决于他对该商品最后一单位效用(即边际效用)的主观评判。根据边际效用逐步降低的原理，当个人持续增加某种商品的消费数量时，每一个新增加的单位所提供的效用会依次减少。这种边际效用的衰减，直接导致消费者的最高支付意愿随之递减，从而在理论上揭示了需求曲线向右下方倾斜的内在行为逻辑。

在市场运行中，价格作为核心信号引导着供求的调整。当价格偏离均衡水平时，市场会自发产生反向调节力量：若价格高于均衡，将引发供给过剩，生产者间的竞争会促使价格回落；若价格低于均衡，则会导致需求过剩，消费者竞争会推动价格上升。这一基于价格信号的动态过程，持续驱动市场向供求均衡状态趋近，并在此均衡点上决定商品价值。

新古典经济学的价值综合理论融合了古典经济学的生产成本说与边际效用学派的效用分析，并借助数学工具对理论加以形式化处理，提升了价值分析的精确性与科学性[12]。该理论突出市场在价值形成中的核心作用，指出在完全竞争条件下，价格机制能够引导供求实现均衡，进而达成资源配置的效率最优化。这一体系奠定了现代微观经济学的理论基础，并对后续经济研究与实践影响深远。如今，基于该理论所发展的均衡分析方法已被广泛运用于劳动力市场、资本市场等研究，为政策设计与经营管理提供了关键的分析框架。

## 2.2. 马克思主义理论中的价值思想

### (一) 马克思劳动价值论的核心内容

在马克思创立的劳动价值论中，对商品两种属性的剖析是整个理论赖以建立的关键基石。这一学说

深刻阐明，所有商品都是使用属性与价值属性的内在结合体。作为商品的自然形态，使用价值指其具体的、能满足人们某种需要的实际物质用途，并构成了交换价值的物质基础；而价值则是商品的社会属性本质，是在交换中得以表现的抽象人类劳动的体现。例如，粮食可以满足人们的温饱需求，衣服可以为人们提供保暖和装饰的功能，它们的这些属性就是使用价值的体现。价值，作为抽象人类劳动的凝结，构成了商品的交换维度。然而，其本质并非附着于商品体的自然属性，而是隐蔽于商品这种“物的外壳”之下的社会内容。就其本质而言，价值实质上是商品生产者之间一种特定的社会生产关系，它必须通过物的交换关系才得以表现。正是由于价值这一共同本质的存在，才使得具有不同使用价值的商品能够在市场交换中确立等价关系。

在马克思主义政治经济学中，劳动二重性学说构成了理解政治经济学的枢纽。这一理论揭示：生产商品同一劳动过程包含着对立统一的两个方面——作为特定形式的具体劳动创造使用价值，而作为无差别人类劳动耗费的抽象劳动则形成商品价值。这一区分不仅解决了古典政治经济学未能解答的根本问题，更为揭示剩余价值的来源和资本主义生产方式的运动规律提供了理论基础([13]: p. 54)。具体劳动以其异质性创造商品的使用价值，其多样性源于劳动形式(如目的、对象与手段)的差别；抽象劳动则作为同质的人类劳动耗费，构成了商品价值的唯一源泉。二者是同一劳动过程的双重规定，并非在时空上可分离的活动。前者反映了人与自然的物质交互，后者则承载了商品生产者之间的社会关系。

在马克思创立的劳动价值理论中，一个基本论点指出：商品的价值量并非由生产者各自的劳动时长所确定，而是取决于社会必要劳动时间这一客观的社会标准([13]: p. 53)。社会必要劳动时间具体是指在当前社会普遍的生产条件下，以平均的劳动技能水平和强度，生产出一个单位使用价值所必须投入的劳动时间。这一界定强调了价值决定过程的社会共同性与客观依据，为理解商品交换关系提供了理论支撑。这一定义体现了价值决定的社会性与平均性，是价值作为抽象劳动凝结的必然量化形式。它作为衡量商品价值量的内在尺度，其水平由社会整体的生产效率所决定，而非个别生产者的劳动耗费。例如，在一定时期内，若社会普遍生产一件上衣需 8 小时，则无论个别劳动时间如何，该商品的市场价值即由此 8 小时决定。如果个别生产者的生产条件优于社会正常生产条件，其生产一件上衣只需 6 小时，那么他在市场上仍然只能按照社会必要劳动时间所决定的价值量来出售商品，但他可以获得更多的超额利润；反之，如果个别生产者的生产条件较差，生产一件上衣需要 10 小时，那么他按照社会必要劳动时间决定的价值量出售商品时，就会亏损。

在马克思的理论框架中，劳动生产率与商品价值量构成了一对辩证关系([13]: p. 354)。劳动生产率的提高，直接表现为具体劳动的生产效率提升，即单位时间内产出的使用价值量增加。但其根本原因在于，同一劳动时间内形成的总价值量不变，这便导致了更多的使用价值量来分摊这不变的总价值，其结果便是单位商品的价值量下降，呈现出此长彼消的运动规律。其内在经济机理在于，效率的提升压缩了生产单位商品所需的社会必要劳动时间，从而降低了其价值基础。例如，随着科技的进步，生产电脑的劳动生产率不断提高，原来生产一台电脑可能需要 10 小时的社会必要劳动时间，现在只需要 5 小时，那么电脑的价值量就会相应降低，在市场上的价格也会下降。

## (二) 马克思主义价值思想的方法论意义

马克思主义价值思想的方法论意义在于，它运用唯物史观和辩证法研究价值，为我们理解社会经济现象提供了科学的方法。唯物史观认为，社会存在决定社会意识，经济基础决定上层建筑。在马克思的政治经济学批判中，价值并非永恒的物性范畴，而是特定社会形式——即商品生产关系——的客观表现。在资本主义条件下，价值的生产与实现过程，本质上映射并维系着资本对雇佣劳动的剥削关系。因此，对价值范畴的剖析，构成了揭示资本主义内在矛盾与发展规律的逻辑起点。这种从社会生产关系出发研究价值的方法，使我们能够透过经济现象的表面，看到其背后的社会本质，为理解社会经济现象提供了

深刻的视角。

马克思运用辩证方法，深刻剖析了商品经济的矛盾结构，特别是使用价值与价值的对立，以及劳动的二重性规定。正是这些矛盾的展开，推动了价值形式的演化与商品经济的发展。价值规律作为这一矛盾运动的必然表现，通过价格信号指挥着社会资源的流动，既成为技术进步的刺激因素，也作为竞争性筛选的内在机制。这种对价值规律的辩证分析，使我们认识到价值规律在商品经济中的积极作用和局限性，为我们在经济实践中遵循价值规律、合理利用价值规律提供了理论指导。

马克思对资本主义的研究立足于唯物史观，通过辩证方法揭示了其运行的内在规律与自我否定性。他指出，资本主义生产方式中存在着一个不可调和的对抗性矛盾，即社会化的生产过程与私人化的资本占有形式之间的冲突。这一矛盾不仅是周期性危机的根源，更标志着资本主义制度内在的、不可克服的历史界限。这一深植于制度内部的矛盾，不仅是周期性经济危机的根源，也构成了推动资本主义走向自我否定、并向社会主义过渡的根本动力。这种分析方法为我们正确认识资本主义经济的本质和发展趋势提供了科学的依据，也为我们制定正确的经济政策和社会发展战略提供了重要的参考。

### 2.3. 经济学与马克思主义理论在价值思想上的关联与互补

#### (一) 理论基础的相互影响

经济学理论与马克思主义理论在价值研究的理论基础上存在着相互影响、相互启发的关系。通过创立劳动二重性学说，马克思完成了对古典劳动价值论的根本性超越。他首次科学区分了创造使用价值的具体劳动与形成价值实体的抽象劳动，这一发现破解了古典经济学因未能区分劳动二重性而陷入的理论困境，使价值本质问题得到了科学说明，从而将劳动价值论提升到全新的科学高度。

另一方面，马克思主义经济理论以其深刻的批判性，为经济学研究开辟了独特的理论视野。其核心贡献在于，通过揭示资本运动的内在矛盾与剩余价值的剥削本质，它打破了资本主义永恒和谐的神话，促使人们对经济制度的本质、阶级关系及其历史命运进行彻底的反思。这促使经济学家在研究资本主义经济时，更加关注经济现象背后的社会关系和阶级矛盾。一些西方经济学家虽然不认同马克思主义的阶级分析方法，但他们在研究中也不得不考虑到经济中的利益冲突和分配问题，这在一定程度上受到了马克思主义理论的影响。

为应对数字经济与人工智能带来的理论挑战，当代经济学研究正从马克思主义政治经济学中汲取思想资源。其对生产关系的分析框架和对劳动价值的重新审视，为理解新技术条件之下的价值源泉、分配关系及经济形态的演变提供了不可或缺的批判性视角。同时，马克思主义理论也在不断吸收经济学的最新研究成果，丰富和发展自身的价值理论，以适应时代的发展变化。

#### (二) 研究视角的互补性

经济学与马克思主义理论在研究价值时具有不同的视角，这些视角相互补充，有助于更全面地理解价值现象。经济学主要从微观和宏观两个层面研究价值<sup>[14]</sup>。微观经济学侧重于从个体经济主体的行为出发，研究市场供求关系、价格机制和资源配置等问题，关注的是单个商品的价值决定和交换行为。例如，边际效用学派的核心主张在于，将商品的价值量归结为消费者对其边际单位效用的主观评价，即物品满足最末端欲望的能力。新古典经济学则在此基础上，运用边际分析和均衡分析方法，进一步研究了市场供求均衡时商品的价值决定，强调市场机制在价值形成中的作用。

宏观经济学则从整个国民经济的角度出发，研究经济增长、通货膨胀、就业等宏观经济问题，关注的是社会总价值的创造和分配。例如，凯恩斯主义经济学在 20 世纪 30 年代经济大危机的背景下兴起，强调政府干预经济的必要性，通过财政政策和货币政策来调节经济，以实现充分就业和经济稳定增长，这涉及对社会总价值的创造和分配的宏观调控。

马克思主义理论则从社会历史的视角研究价值，强调价值是一种社会关系的体现，是在一定的社会生产方式下产生和发展的。在马克思主义政治经济学理论框架下，资本主义的生产方式构成了分析的起点。通过对商品二重属性与劳动二重形式的剖析，以及价值规律运行机制的研究，马克思系统阐释了资本主义经济体系所内含的结构性矛盾及其剥削实质。他将价值的创造与实现过程，置于资本家阶级与工人阶级之间的社会关系之中加以考察，指出该制度的根本矛盾体现为生产过程的日益社会化与生产资料归私人占有的资本主义所有制形式之间的对立。这一根本矛盾进一步被阐释为引致资本主义经济不断爆发周期性危机的内在动因。马克思的研究视角使我们能够从社会历史的高度，深入理解价值现象背后的社会经济关系和阶级矛盾，为解决经济问题提供了更深刻的理论指导。

将经济学的微观与宏观视角和马克思主义的社会历史视角相结合，可以更全面地研究价值。在研究数字化时代的价值创造时，从微观经济学的角度，可以分析数字企业的生产决策、成本收益和市场竞争等问题，研究数字产品的价值决定和定价策略；从宏观经济学的角度，可以探讨数字经济对国民经济增长、就业和产业结构调整的影响，以及政府在数字经济发展中的政策调控作用；从马克思主义的社会历史视角，则可以分析数字化时代生产关系的变化，如数据要素的占有和分配关系、数字平台企业与劳动者之间的关系等，揭示数字化时代价值创造和分配背后的社会矛盾和问题。通过这种多视角的结合，可以更深入地理解数字化时代价值创造的本质和规律，为制定合理的经济政策和社会发展战略提供更全面的理论支持。

### 3. 数字时代的价值创造与特征

#### 3.1. 数字时代经济特征

##### (一) 数字技术驱动

以大数据、人工智能、云计算和区块链等新一代信息技术为核心的数字化进程[15]，正在全面变革现有的产业结构，并构成了推动经济持续增长的关键引擎。这些技术的广泛渗透与深度融合，正逐步重塑传统的生产、交换及消费形态[16]。具体而言，大数据技术使企业能够对海量市场信息进行采集与解析，进而实现精准化营销与个性化定制生产；人工智能则显著提升了生产过程的智能化水平，优化要素配置效率，并推动产业结构向高端演进。亚马逊作为典型案例，通过对用户消费行为与偏好进行大数据挖掘与分析，从而实现了精准的商品个性化推荐，并最终在提升用户购物体验的同时，驱动了平台销售转化效率的显著增长[17]。

##### (二) 平台经济兴起

平台经济是数字时代的典型经济模式，以数字平台为核心连接供需双方，创造了全新的经济生态[18]。平台通过提供基础设施、交易规则和服务，降低了交易成本，促进了资源的高效配置。例如，网约车平台滴滴通过连接乘客和司机，实现了出行需求和供给的快速匹配，不仅提高了出行效率，还创造了新的就业机会。平台经济的兴起打破了传统的产业边界，形成了多元化的商业模式和价值创造体系。

#### 3.2. 数字时代价值创造新形态

##### (一) 数据价值挖掘

在数字化背景下，数据已演进为一种关键性生产要素，其内在经济价值主要通过深度挖掘与系统性解析得以实现[19]。基于对消费者行为数据、偏好模式等信息的分析，企业能够精准洞察市场需求动向，进而指导其产品体系与服务模式的创新，使之更精准地契合市场预期。例如，今日头条利用算法对用户浏览数据进行分析，为用户推送个性化的新闻资讯，吸引了大量用户，实现了数据的商业价值。数据的价值还体现在其能够为企业提供决策支持，帮助企业优化生产流程、降低成本、提高竞争力。

## (二) 网络效应价值

数字平台呈现出显著的网络效应，其核心特征表现为平台价值随用户基数的扩大而呈现非线性增长的趋势[20]。该现象的动因在于，用户规模的扩张直接带来了交易可能性的增多、内容生态的丰富以及整体用户体验的优化，由此形成一个强化平台吸引力的正反馈循环。以社交平台微信为例，其庞大的用户基础不仅巩固了作为日常通讯工具的地位，更催生了移动支付、小程序及公众号等多元业态，在为用户提供一站式便捷服务的同时，也实现了自身商业价值的持续增值。网络效应使得数字平台在市场竞争中具有强大的优势，能够迅速占据市场份额并形成垄断地位。

## (三) 创新生态价值

数字时代创新加速，形成了创新生态系统。在这个生态系统中，企业、科研机构、高校、创业者等各类主体相互协作、相互促进，共同推动技术创新和商业模式创新[21]。例如，以苹果公司为核心的创新生态系统，包括了硬件供应商、软件开发者、应用商店、消费者等多个环节。苹果公司通过构筑包括操作系统、开发工具与应用程序商店在内的集成平台，成功吸引并聚集了大规模的第三方开发者社群。这些开发者创造的丰富应用，极大地扩展了苹果产品与服务的功能边界，增强了其整体吸引力。该模式构建了一个自我强化的良性循环：软件生态的繁荣有效拉动了硬件产品的市场需求，而硬件的普及又反过来为软件生态注入更多活力，最终形成一个协同共生、持续创造巨大价值的创新系统。

## 4. 数字时代价值理论的经济学分析

### 4.1. 传统价值理论的适用性分析

#### (一) 劳动价值论在数字时代

在数字时代，劳动的形式和内涵发生了深刻变化。数字劳动不仅包括传统的体力和脑力劳动，还包括数据生产、平台运营、算法设计等新型劳动形式[22]。经典的劳动价值理论中关于劳动形成价值的核心观点依然成立，然而针对数字化劳动如何生成价值的具体机制，有必要展开进一步细致探究。在软件开发过程中，程序员的创造性劳动通过代码的编写转化为软件产品的价值，而软件产品在市场上的价值实现又受到市场需求、技术创新等多种因素的影响。在数字化劳动领域，价值评估正遇到新的挑战。如何精确衡量这类劳动所生成的价值，已经成为一个亟待解决的核心问题，需要进一步探索。

#### (二) 边际效用理论的新应用

在数字产品消费领域，边际效用理论展现出新的特征[23]。这主要源于数字产品固有的非竞争性与非排他性，即某一消费者的使用行为并不妨碍他人对同一产品的消费，且供给方新增一个消费者的边际成本趋近于零。这使得数字产品的边际效用递减规律可能发生变化，例如，一款热门的手机游戏，随着玩家数量的增加，游戏的社交互动性增强，可能会使每个玩家的边际效用不降反升。另一方面，数字产品的更新换代速度快，消费者的偏好和需求变化也更加迅速，这对边际效用理论在数字产品市场的应用提出了新的要求，需要更加关注消费者的动态偏好和市场的快速变化。

### 4.2. 数字时代价值创造的新理论探索

#### (一) 平台价值理论

构建平台价值理论框架，需要考虑平台的价值形成、评估与分配。平台的价值形成主要源于其连接供需双方、降低交易成本、创造网络效应等功能[24]。在估值实践中，传统估值工具如市盈率或市净率模型对平台型企业的适用性有限。因此，需要根据其数字平台特性，整合用户基数、活跃程度、交易总量及网络效应的强弱等关键指标，构建新的评估框架。在价值分配上，平台企业需要合理分配价值给平台上的各方参与者，包括商家、消费者、开发者等，以激励各方积极参与平台生态建设，实现平台的可持

续发展。

## (二) 数据价值理论

数据价值理论需要深入分析数据价值的计量、交易与产权问题。在数据价值计量方面，学界与业界普遍认为尚缺乏统一标准，因其评估是一个高度复杂的过程，必须统筹考量数据质量、稀缺程度、时效性以及其具体的应用场景等多重变量[25]。例如，对于金融机构来说，高质量的客户信用数据具有极高的价值，其价值可以通过对信用风险评估、精准营销等方面的贡献来衡量。数据交易的有效开展面临数据作为特殊要素的多重挑战，包括其易于复制与传播的特性、产权界定的模糊性等，这些因素共同要求构建系统化的数据交易规则与市场运行机制，以保障交易过程的安全性、公平性与效率。在此基础上，数据产权的清晰界定成为释放数据价值的重要制度基础，涉及数据所有权、使用权及收益权等权利内容的归属安排。然而，当前学界与实务界对该问题尚未形成共识，相关理论构建与政策设计仍处于探索阶段，亟需深化研究并推动制度创新。

## 5. 结语

本文梳理了经济学史中古典经济学派、边际效用学派和新古典经济学的价值思想，这些思想在不同的历史时期对经济理论和实践产生了重要影响。同时，深入分析了数字时代的经济特征和价值创造新形态，探讨了传统价值理论在数字时代的适用性以及数字时代价值创造的新理论。研究表明，数字环境下的价值生成过程表现为以数据为核心驱动力、网络外部性突出以及创新系统协同等新特征。这要求既有的价值理论必须作出相应的发展与更新，从而更有效地阐释和引导现实经济活动。

未来的研究可以在数字经济价值理论深化方面进一步展开，例如完善平台价值理论和数据价值理论的模型构建和实证研究；在跨领域应用方面，探索将数字时代价值理论应用于不同行业和领域，如医疗、教育、金融等，以推动各行业的数字化转型和价值创造。此外，随着数字技术的不断发展和经济全球化的深入推进，数字时代的价值创造和分配将面临更多新的问题和挑战，需要持续关注和研究，为经济理论的发展和实践提供更有力的支持。

## 参考文献

- [1] (古希腊)色诺芬. 经济论·雅典的收入[M]. 张伯健, 陆大年, 译. 北京: 商务印书馆, 1961.
- [2] 亚里士多德. 尼科马奇阿伦理学[M]. 北京: 商务印书馆, 1985.
- [3] 瓦罗. 论农业[M]. 北京: 商务印书馆, 1982.
- [4] 熊彼特, 约瑟夫. 经济分析史[M]. 北京: 商务印书馆, 1996.
- [5] (英)威廉·配第. 赋税论[M]. 陈冬野, 译. 北京: 商务印书馆, 1963.
- [6] (英)亚当·斯密. 国富论[M]. 郭大力, 王亚南, 译. 北京: 商务印书馆, 1972.
- [7] 大卫·李嘉图. 政治经济学及赋税原理[M]. 郭大力, 王亚南, 译. 北京: 商务印书馆, 1962.
- [8] (英)杰文斯. 政治经济学理论[M]. 郭大力, 译. 北京: 商务印书馆, 1984.
- [9] (奥地利)卡尔·门格尔. 国民经济学原理[M]. 刘絜敷, 译. 上海: 上海人民出版社, 2001.
- [10] (奥地利)欧根·冯·庞巴维克. 资本实证论[M]. 陈端, 译. 北京: 商务印书馆, 1964.
- [11] (英)阿尔弗雷德·马歇尔. 经济学原理[M]. 朱志泰, 译. 北京: 商务印书馆, 1964.
- [12] (美)曼昆. 经济学原理[M]. 梁小民, 译. 北京: 北京大学出版社, 2006.
- [13] (德)马克思. 资本论(第一卷) [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 译. 北京: 人民出版社, 2004: 53-60, 354.
- [14] (奥地利)约瑟夫·熊彼特. 经济发展理论[M]. 何畏, 易家详, 译. 北京: 商务印书馆, 1990.
- [15] (日)青木昌彦. 信息经济的发展逻辑[M]. 周黎安, 译. 北京: 中国人民大学出版社, 2004.

- 
- [16] (奥地利)维克托·迈尔-舍恩伯格, (英)肯尼思·库克耶. 大数据时代[M]. 盛杨燕, 周涛, 译. 杭州: 浙江人民出版社, 2013.
  - [17] (美)杰里米·里夫金. 零边际成本社会[M]. 赛迪研究院专家组, 译. 北京: 中信出版社, 2014.
  - [18] 谢富胜, 吴越, 王生升. 平台经济全球化的政治经济学分析[J]. 中国社会科学, 2019(12): 62-81, 200.
  - [19] 费方域, 闫自信, 陈永伟, 等. 数字经济时代数据性质、产权和竞争[J]. 财经问题研究, 2018(2): 3-21.
  - [20] 陈楠, 蔡跃洲. 工业大数据的属性特征、价值创造及开发模式[J]. 北京交通大学学报(社会科学版), 2023, 22(3): 25-36.
  - [21] 李夏洁.“数字劳动”的概念溯源、阶段划分与特性呈现——基于马克思主义政治经济学视角[J]. 北京交通大学学报(社会科学版), 2024, 23(4): 17-26.
  - [22] 姜德波, 张丽莹. 数字经济的经济学逻辑[J]. 湖北经济学院学报(人文社会科学版), 2024, 21(7): 47-52.
  - [23] 朱巧玲, 闫境华, 石先梅. 数字经济时代价值创造与转移的政治经济学分析[J]. 当代经济研究, 2021(9): 17-27.
  - [24] 温谨源. 数据经济中“数字要素”的价值属性——对劳动价值论的补充与发展[J]. 活力, 2025, 43(22): 190-192.
  - [25] 阳巧英, 夏义堃. 我国数据要素价值形成机理、影响因素与实现路径——基于扎根理论的分析[J]. 图书与情报, 2023(2): 12-22.